
2022年7月素质教育质量检测

八年级物理试题
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􀦂􀦂 说明:请将答案填写在答题纸上。

一、选择题(本题包括10小题,每小题2分,共20分。每小题只有1个选项符合题意,把
正确选项前面的字母在答题卡上涂黑,选对的得2分,多选、错选均不得分)

1.我国智能手机发展迅速,一部普通智能手机的重力约为

A.0.15N    B.1.5N    C.15N    D.150N
2.暑假到了,某夏令营活动现场,教官带领学生们练习水上

划船,如图所示,关于划船过程下列说法正确的是

A.船静止不动时,船没有受到力的作用

B.用力向后划船,船向前运动,说明力的作用是相互的

C.停止向后划船,船逐渐停止运动,说明力维持了物理的运动

D.一旦出现学员落水,救生衣可以减小学员受到的浮力

3.教室的门关不紧,常被风吹开。热心为班级做贡献的小明同学在门与门框之间垫

上一块硬纸片,门就不易被风吹开了,下列解释合理是

A.垫硬纸片前,门被风吹开是因为门没有受到摩擦力的作用

B.垫硬纸片前,门被风吹开是因为风吹门的力小于门受到的摩擦力

C.垫硬纸片后,门没被风吹开是因为风吹门的力大于门受到的摩擦力

D.垫硬纸片后,门没被风吹开是因为通过增大压力增大了门受到的摩擦力

4.自行车是节能环保的交通工具。关于小孟同学骑自行车上学的情形,下列说法正

确的是

A.车加速前进时,速度变快,惯性变大

B.骑车转弯时没有加速和减速,小孟的运动状态没有改变

C.骑车行驶过程中突然刹车,小孟由于惯性身体会向前倾

D.自行车所受重力与自行车对地面的压力是一对平衡力

5.如图所示,盲道是专门帮助盲人行走的道路设施。爱护盲道,关注盲人,让关爱的

阳光照亮每一个残疾人的心灵。关于盲道,下列说法正确的是

A.盲道上凹凸不平的刻纹减小了鞋底的受力面积

B.盲道上凹凸不平的刻纹减小了鞋底的压强

C.盲道拐弯处的圆点状凸起增大了人对地面的压力

D.盲道拐弯处的圆点状凸起减小了人对地面的压强

6.三峡大坝建设5级船闸,让货船利用船闸来实现上下大坝
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的需求。下列选项中与三峡大坝通航原理不相同的是

7.下列情景中,与大气压强无关的是

8.水平桌面上有甲、乙两个相同容器,分别装有密度为ρ1、ρ2 的两种不同液体,将两

个相同的小球分别放在两容器中,小球静止时如图所示,两容器液面相平,两个小

球受到的浮力分别为F1、F2,则下列判断中正确的是

A.F1>F2
B.ρ1>ρ2
C.甲容器底部受到液体的压强小于乙容器底部受到液体的压强

D.甲容器底部受到液体的压力小于乙容器底部受到液体的压力

9.杆秤是一种中国传统的称量工具,凝聚着中国人的智慧。如图所示,O为杆秤提

纽,OA=8cm,秤砣质量 m=0.2kg,不挂重物和秤砣时,手提提纽,杆秤可水平平

衡。用它称鱼,当OB=40cm时,杆秤再次水平平衡,则鱼的质量为

A.1.0kg B.0.8kg C.0.6kg D.0.4kg
10.高空抛物危害大,一个苹果从十层高楼直接落下可能把汽车玻璃砸烂,因此,我们

要拒绝高空抛物。高空抛物罪作为我国刑法的一种,已于2021年3月1日起施

行。关于高空中的苹果,下列说法正确的是

A.运动的苹果具有动能 B.高空的苹果没有重力势能
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C.下落过程中苹果的动能减小 D.下落过程中苹果的重力势能增大

二、填空题(每空1分,共11分。把答案写在答题卡相应位置)

11.助人为乐是中华民族传统美德。如图所示,在一次大雪过后,一辆汽车陷入雪中,
几名路人自发组成救助团队,一起用力将车推了出去,此过程说明力可以改变物

体的 ;路 上 留 下 几 人 深 深 的 脚 印,说 明 力 还 可 以 改 变 物 体 的

。

12.如图所示,小明在同一水平地面上推木箱。他用150N的水平推力,没有推动木

箱,则推力 摩擦力(选填“大于”、“小于”、“等于”);他用200N的水平

推力,木 箱 刚 好 在 水 平 地 面 上 做 匀 速 直 线 运 动,则 木 箱 受 到 的 摩 擦 力 是

N;他用300N的水平推力,木箱加速运动,则木箱受到的摩擦力是

N。

13.如图所示,甲图盘子内盛适量的水,点燃的蜡烛被玻璃杯倒扣住,蜡烛逐渐熄灭,
水在玻璃杯内逐渐升高,如乙图所示,这个现象是 引起的;拿一张纸

条,由于重力作用纸条自然下垂,当用力在纸条上方沿水平方向吹气时,发现纸条

飘了起来,如丙图所示,纸条上方空气流速大,压强 (选填“大”、“小”)。

14.跳伞运动员和伞共重800N,若在竖直下落的过程中受到的阻力为600N,不计浮

力,则他和伞所受的合力大小是 N,合力方向与 方向相同

(选填“重力”、“阻力”)。

15.每年端午节的时候,各地都要举行纪念屈原的活动,如图所示是某市举办龙舟赛

来纪念屈原,划龙舟时所用的桨是 (填“省力”、“费力”)杠杆。吊车在

楼房建设中发挥了重要作用,如图所示,吊车内部安装有滑轮组,其作用是

(填“省力”、“省距离”、“省功”)。
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三、作图与实验题(每图2分,每空1分,共23分。按题目要求在答题卡相应位置作答)

16.将一个重力为G的小球从空中某点静止释放,落在竖直放置的轻弹簧上,压缩到

最低点后,再被弹起。画出小球在最低点时所受重力G和弹力F的示意图(要求

表示力的线段长短能反映出二力的大小关系)。

17.如图所示,F1 是作用在压水井手柄A点的动力,O为支点,B为阻力作用点。请

在图中画出F1 的力臂L1、阻力F2.

18.(4分)小明在探究“影响滑动摩擦力大小的因素”实验中,在水平面上缓缓地匀速

拉动木块,保持弹簧测力计的示数稳定。操作过程如图所示,实验数据如表格所

示,回答下列问题:

次数 1 2 3

接触面 木板 木板 毛巾

压力/N 1.0 1.5 1.0

弹簧测力计示数/N 0.4 0.6 0.6

  (1)使用弹簧测力计测力前,应先将测力计在 方向上调零,使指针对准零

刻度线。
(2)实验中,小明每次都用弹簧测力计拉着木块做匀速直线运动,此时木块受到的拉

力与木块受到的滑动摩擦力是 力。
(3)比较第1、2两次实验数据可知,在接触面的粗糙程度相同时,接触面受到的压力

越大,滑动摩擦力越 。
(4)比较第 两次实验数据可知,在接触面受到的压力相同时,接触面越粗糙,滑

动摩擦力越大。

19.(5分)如图所示是“探究影响液体内部压强因素”实验。其中,乙丙丁三图中容器
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相同且容器内液面高度相等。

(1)如图甲,使用前应检查装置是否漏气。当用手指按压橡皮膜时,发现U形管两边

液面的高度几乎不变,则说明装置 (选填“漏气”或“不漏气”)。
(2)实验过程中通过U形管两侧液面的 来比较液体内部压强的大小,这

种方法叫 。
(3)图乙和图丙是将该装置的探头放入水中不同深度的情况,比较后得出的结论是:

液体内部的压强随深度的增加而 (选填“增大”“减小”或“不变”)。
(4)比较图丙和图丁,得出的结论是:液体内部的压强与液体的 有关。

20.(5分)在探究“浮力的大小跟哪些因素有关”的实验中,小明先用弹簧测力计测出

金属块的重力,然后将金属块缓慢浸入液体中不同深度,步骤如图所示(液体均未

溢出)。

各步骤弹簧测力计示数记录在下表中:

实验步骤 A B C D E F

弹簧测力计示数/N 2.2 2.0 1.7 1.7 1.8

  (1)通过A、D或A、E两次实验步骤,可知金属块完全浸没在水中所受浮力大小是

N;
(2)通过 两次实验步骤,可探究物体所受浮力大小与浸没深度的关系;
(3)比较 两次实验步骤可知,浮力的大小跟物体排开液体的体积有关(此

答案不唯一,答对一种即可);
(4)分析实验步骤A、E、F可知:浮力的大小还与 有关;
(5)已知水的密度为1.0×103kg/m3,分析实验数据可以得出,F中液体密度为

kg/m3。

21.(5分)小明利用如图所示的装置探究杠杆平衡条件。
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(1)当杠杆静止在如图甲所示位置时,处于 (选填“平衡”或“不平衡”)状
态。此时调节两端的平衡螺母,使杠杆在水平位置平衡,这样做是为了  。

(2)实验时,小明在杠杆左侧A位置(左边位置第四格)先挂了3个相同规格钩码,如
图乙所示,则在右侧B位置(右边位置第三格)应挂 个相同规格的钩

码,杠杆可以重新在水平位置平衡。
(3)实验中改变钩码位置和个数,一般要做三次,其目的是  。
(4)如图丙所示,小明在A位置挂一个弹簧测力计,在B位置挂了2个钩码。现将弹

簧测力计从D位置转到C位置,杠杆始终在水平位置保持平衡,则弹簧测力计的

示数 (选填“变大”、“变小”或“不变”)。
四、计算与应用题(本题包括2小题,共16分,在答题卡相应位置作答。解答应写出必要

的文字说明、公式和重要演算步骤,只写出最后答案的不能得分。有数值计算的,答案

中必须明确写出数值和单位)

22.(8分)如图所示,水平桌面上有一个薄壁溢水杯和一个盛水小烧杯,溢水杯底面

积是8×10-3m2,装满水后水深0.1m,总质量是0.95kg。把一个塑料块轻轻放入水中,
待塑料块静止时,从杯中溢出水的质量是0.1kg。已知水的密度ρ=1.0×103kg/m3,g取

10N/kg。求:
(1)水对溢水杯底的压力。
(2)木块受到的浮力。
(3)溢水杯对桌面的压力。

23.(8分)如图所示,滑轮组悬挂在水平支架上,物体A重360N,动滑轮重40N,绳
重和摩擦不计,某同学用力F竖直向下拉动绳子,使物体A在5s内匀速上升了1m,此过

程中。求:
(1)拉力F的大小。
(2)拉力F做功的功率。
(3)滑轮组的机械效率。
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2022年7月素质教育质量检测

八年级物理试题参考考答案
一、选择题(每题2分,共20分)

1-5BBDCA 6-10CDBAA

二、填空题(每空1分,共11分)

11.运动状态  形状

12.等于  200 200

13.大气压(大气压力、大气压强) 小

14.200 重力

15.费力  省力

三、作图与实验题(每图2分,每空1分,共23分)

16.(2分)正确画出G和F的示意图各1分。两个力的示意图必须用实线且带箭头。

(没有标出字母可以不扣分,两个力的大小关系没有体现出来扣1分,没用直尺不给分)

17.(2分)正确画出力臂L1 和阻力F2 各1分。F2 必须用实线且带箭头,L1 用实线

两端带箭头或用实线不带箭头带大括号或用虚线不带箭头带大括号。(不用垂直符号不

扣分,没有标出字母不扣分,没用直尺不给分)

18.(4分)(1)水平(受力) (2)平衡  (3)大  (4)1、3

19.(5分)(1)漏气  (2)高度差  转换法  (3)增大  (4)密度

20.(5分)(1)1(1.0) (2)D、E

(3)B、C(“B、D”、“B、E”、“C、D”或“C、E”均可)
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(4)液体的密度

(5)0.9×103(9×102、900)

21.(5分)(1)平衡  便于读出力臂(直接从杠杆上得出力臂、消除杠杆自身重对杠

杆平衡的影响)(答对其中一条即可得分)

(2)4

(3)多次实验,寻找普遍规律

(4)变大

四、计算与应用题(共16分)

22.(8分)

解:(1)水对溢水杯底的压强:

p=ρgh=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.1m=1000Pa 2分……………………

由p=
F
S

可得水对溢水杯底的压力:

F=pS=1000Pa×8×10-3m2=8N 2分…………………………………………

(2)由阿基米德原理可得木块所受的浮力

F浮=G排=m排g=m溢g=0.1kg×10N/kg=1N 2分…………………………

(3)因为木块漂浮在水面上,所以F浮=G排=G木

所以此时溢水杯对桌面的压力:

F=G+G木-G排=G=mg=0.95kg×10N/kg=9.5N 2分…………………

23.(8分)

解:(1)由图可知拉力的大小为

F=
1
2
(G物+G轮)=

1
2
(360N+40N)=200N 2分………………………………

(2)拉力的总功为

W总=(G物+G轮)h=(360N+40N)×1m=400J 2分…………………………

(或 W总=F×2h=200N×2×1m=400J)

拉力的总功率为

P=
W
t=
400J
5s =80W  2分………………………………………………………

(3)滑轮组的机械效率为

η=
W有用

W总
×100%=

G物h
W总

×100%=
360N×1m
400J ×100%=90% 2分…………
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